1.1.

Al
K1
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L1
L2
Zmin
Hmax
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Obcigzenie suwnicami

Ilo$¢ suwnic = 2
Wymagany udzwig suwnicy Qp nom = 281 kN

Przyjeto suwnice firmy ABUS o udzwigu 320 000 kg i ustalonej predkosci
podnoszenia 0,06/4 m/min
32 m

930 mm

1640 mm

-140 mm

1080 mm

1080 mm

270 mm

8000 mm

5100 mm

3055 mm
Rmax 234 kN
Rmin 73,9 kN

Nacisk kot

Petny udzwig suwnicy Qp nom = 320 kN

Rimax = Qrmax = 234 kN

Riin = Qrmin = 73,9 kKN

Qrmax — maksymalne oddziatywanie kota suwnicy z tadunkiem
Qrmin — miminalne oddziatywanie kota suwnicy bez tadunku
Qr(max) — dopelniajace oddziatywanie kota suwnicy z tadunkiem

Qr(min) — dopelniajace oddziatywanie kota suwnicy bez tadunku

S =L = 32m — rozpietos¢ mostu suwniczego

R = a =5100mm = 5,1m — rozstaw két wézka suwniczego
L1 =L2 =emin =1080mm = 1,08m

Gs — ciezar suwnicy

G, — ciezar wciggarki

1 [ —epm;
E Gs + % (Gt + Qh,nom) =2 Qr,max
1 emi
5Gs + = Gt = 2+ Qrmin
2 l
Z powyzszego uktadu rownan wyliczamy cigzar suwnicy oraz ci¢zar wciggarki
Gg = 294,80 kN
G: = 11,80 kN

1.1.1. Oddziatywania pionowe

Wartosci sil bez uwzglednienia wspotczynnikéw dynamicznych

Wymagany udzwig suwnicy Qp nom = 281 kN



Obcigzenia statyczne, warto$ci charakterystyczne

1 1 —emin 1 32-1,0
Qrmax = 2 —Gs + —( ¢+ Qnnom) =~ 294,8 + —(11 8 +281) = 215,16 kN

. 21 1 2-32
e

Qr(max) 4G in (Gt+thom) __ 2 32
Qr mi :1G "””G :1-2948+£-118=739kN
r,min 4_1 %l t 4 1) 23232 1108 )

€min =

—Gs+ Gy =-2948+———-11,8 = 79,4 kN

Qr.mim) = 3 21 4 T3

Grupa obcigzen 1.

Wartosci sit po uwzglednieniu wspotczynnikéw dynamicznych
0,9<@1<1,1
Przyjeto ¢1=1,1

®2 = Q2min T B2Vn
vy, — ustalona predkos$¢ podnoszeniaw m/s

4
vy, = 0" 0,067 m/s

Klasa podnoszenia HC3 — suwnica magazynowa, praca ciagta , czyli:
P2min = 1,15 , BZ =0,51
Q2 = Pomin T p.vy, = 1,15+ 0,51-0,067 = 1,184

1 l mm

Q(p,r,max = ZGC * (1 + (Gt ¥4 + thom ¢2) = 248 08 kN
(Gt P1 + thom 902) - 89 90 kN
1 e
Qprmin = 7 Ge" @1+ ’;l”‘ G, ¢, = 81,29 kN

l— €min

1
Qq),r,(min) = ZGC TPt TGt ¢, = 87,34 kN

1 mln

Q(p,r,(max) = Z Ge 1 +

Grupa obciazen 5i 6

Do obcigzen od cigzaru suwnicy oraz ci¢zaru podnoszonego stosuje si¢ wspotczynnik
dynamiczny ¢, = 1,0 .

Qp.rmax = 215,16 kN
Qp,r,(max) = 78,64 kN
Q(p,r,min = 7390 kN

Q(p,r.(min) = 79,40 kN



1.1.2. Oddziatywania poziome spowodowane przyspieszeniem lub opdznieniem
suwnicy.

Grupa obciazen 1.

Sity dziatajace wzdhuz toru.

1
Hy ;= @K —
L,t Ps n,

Dla uktadéw gdzie sity zmieniajg si¢ tagodnie 1,0<ps<1,5
Przyjeto o5 = 1,5

K — sila napedu , jezeli nie jest stosowany system kontroli kot to site napedu K mozna
obliczy¢ nastepujaco:

K=K+ K =1 ) Qi

U — wspoétézynnik tarcia ,dla stal — stal p = 0,2

Y. @/ min dla pojedynczego kota napedzanego, jest rtowna m,, * Qy, min, 9dzie my jest liczbg
kot napedzanych indywidualnie.

m,, = 2

Qrmin = 73,9 kN

z Qrfmin =My * Qrmin = 2°73,9 = 147,8 kN

K= K1 + K2 = ﬂz Q:,min = 0,2 ' 14‘7,8 = 29,56 kN

nr — liczba belek toru jezdnego
n.=1
1 1
Hii = @sK—=15-29,56 "7 = 4434 kN

T

Sity prostopadte do toru.
Moment M wynikajacy z sit napedu, ktéry dziata w §rodku masy , jest rtOwnowazony przez
poprzeczne sity poziome Hr,1 i Hr2, ktére mozna wyznaczy¢ nastepujaco :

Hoo = M
1= Qs> .

M
Hr; = @5, a
a-Rozstaw rolek prowadzacych lub kot z obrzezami
a=5,1m
& = ) Qr,max
oXor

2 =1-¢&

Z Qr = Z Qrmax T z Qr,(max)



Z Qr.max = My * Qrmax = 2+ 214,54 = 429,08 kN
Z Qr(maxy = Mw * Qr.(max) = 2 - 78,64 = 157,28kN

Z 0, = Z s max + z Qr.(max) = 429,08 + 157,28 = 586,36 kN

£ = > Qrmax _ 429,08
1 Y0, 586,36

= 0,732

§,=1-&=1-0,731=0,268

M = KI,
K= K1 + K2 = ﬂz Q:,min = 0,2 ' 14‘7,8 = 29,56 kN
ly = (1 = 0,5)1

l- rozpigto$¢ mostu suwnicy
ly=(0;—-05)1=(0732-05)-32=7,416m
M = Kl; =29,56 7,416 = 219,23 kNm

219,23
51
219,23

M
Hr 1 = @5, == 1,5-0,268 - = 17,296 kN

M
Hp, = wsflg =15-0,732- = 47,184 kN

)

1.1.3. Oddziatywania poziome spowodowane ukosowaniem.
Grupa obciazen 5.

Zatozono kota z obrzezami. Dla przedniej pary kot e;=0 dla drugiej pary
e,=R=5,1m.

Sity dziatajace wzdtuz toru Hsji
HS,1,1,L = f/lS,l,l,L Z Qr

HS,2,1,L = fAS,Z,l,L Z Qr

Zatozono uktad napedow koét: niezalezne, umocowane/umocowane — IFF

/15,1,1,L = AS,Z,l,L =0
HS,1,1,L = HS,2,1,L =0

Sity dziatajace prostopadle do toru Hs;it



HS,1,1,T = fAS,l,l,T Z Qr
HS,2,1,T = f/15,2,1,T Z Qr
f=031- exp(—250a')) <03
a = aF + aV + 0(0

_ 0,75x

Aext

ap

Aext — rozstaw kol z obrzezami
Aoyt = R=51m

Przyjeto: 0,75x=10mm

0,01
a; = —— = 0,00196

51
ay = 4
Y Qext
y=0,1b
b — szerokos¢ glowki szyny
Przyjeto szyng dzwigowa SD 75 b=75 mm
y=0,1-75=7,5 [mm]
= 29075 _ 00147
W=T5r T
a, = 0,001

a =0,00196 + 0,00147 + 0,001 = 0,00443 < 0,015 rad

f =0,3(1 — exp(—250 - 0,00443)) = 0,201



h
¢1 €j
As21T = o (1 — E)
ej=R= 51m
h= mé & l+Y ef
ej

m=0 dla kot niezaleznych

h=2_51m
51
n=2
0,268 0
Aaar =5 (1-57) = 0134
0,732 0
Asoir = 5 (1 = 1) = 0,366

HS,l,l,T == fAS,l,l,Tz QT‘ == 0,201 * 0,134‘ - 586,36 = 15,79 [kN]

HS,Z,LT == f/‘l'S,Z,l,Tz QT - 0,201 - 0,366 * 586,36 == 4‘3,17 [kN]

A —0268(1 5’1)—0
$,1,2,T — % 5,1 -

51
A’S,Z,Z,T = 0,732 (1 - 5 1) =0

HS,1,2,T = HS,2,2,T =0



1.1.4. Oddziatywania poziome spowodowane przyspieszaniem/hamowaniem
wozka suwnicy.

Grupa obciazen 6.

2Hr3 = 0,1(Q; + Qh,nom)
2Hp3 = 0,1(11,8 + 281) = 29,28 kN

Sita przypadajaca na jedno koto:
Hr3; = 0,5-29,8 = 14,64 kN



